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8 수학 마스터 개념 a (알파) 개념북

소수와 거듭제곱

1 -1   20보다 작은 자연수 중에서 소수는 모두 몇 개인지 구하시오.

20보다 작은 자연수 중에서 소수는 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19이므로 모두 8개이다.�  8개

소수와 합성수의 성질

① 1은 소수도 합성수도 아니다.

② ��소수 중에서 짝수는 2 하나뿐이

다.

③ ��자연수는 1, 소수, 합성수로 이루

어져 있다.

다음 설명이 옳으면 ◯표, 옳지 않으면 ×표를 ( ) 안에 써넣으시오.

⑴ 가장 작은 소수는 1이다.		  ( × )

⑵ 소수는 약수가 2개이다.		  ( ◯ )

⑶ 짝수는 모두 합성수이다.		  ( × )
⑴ 가장 작은 소수는 2이다.

⑵ 소수는 1과 자기 자신만을 약수로 가지는 수이므로 약수가 2개이다.

⑶ 2는 짝수이지만 소수이다.

핵심예제 2

1 소인수분해

다음에 알맞은 수를 모두 고르시오.

⑴ 소수		  ⑵ 합성수

2,  6,  10,  17,  22,  31

 2, 17, 31  6, 10, 22

핵심예제 1 소수와 합성수

1보다 큰 자연수 중에서 약수가 

① 2개인 수  소수

② 3개 이상인 수  합성수

2 -1   다음  중에서 옳은 것을 모두 고르시오.

ㄱ. 소수는 약수가 1과 자기 자신뿐이다.	 ㄴ. 가장 작은 합성수는 4이다.

ㄷ. 합성수는 약수가 3개이다.	 ㄹ. 소수가 아닌 자연수는 합성수이다.

⑴ 소수: 1보다 큰 자연수 중에서 1과 자기 자신만을 약수로 가지는 수

	 ① 소수는 약수가 2개이다.

	 ② 2는 가장 작은 소수이고, 소수 중에서 유일한 짝수이다. 

	  소수: 2, 3, 5, 7, 11, 13, …

⑵ 합성수: 1보다 큰 자연수 중에서 소수가 아닌 수

	  4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, …

	 참고 1은 소수도 아니고 합성수도 아니다.

⑶ 자연수는 1, 소수, 합성수로 이루어져 있다. 

짝수 홀수

소수(素 바탕, 數 수) : 바탕이 되는 수

 2, 3, 5, 7, …

소수(小 작다, 數 수) : 작은 수

 0.1, 0.35, …

1 소수와 합성수

약수가 3개 이상이다.

약수는 어떤 수를 나누어떨어지게 하

는 수이다.

 6의 약수는 1, 2, 3, 6이다.

ㄷ. 합성수는 약수가 3개 이상이다.

ㄹ. 소수가 아닌 자연수는 1 또는 합성수이다.�  ㄱ, ㄴ
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3 -1   다음 표를 완성하시오.

⑴ 2á` ⑵ 5à` ⑶ {;3!;}Ý` ⑷ {;1¢1;}ß`

밑 2 5 ;3!; ;1¢1;

지수 9 7 4 6

다음을 거듭제곱으로 나타내시오.

⑴ 3_3_3_3	 		  ⑵ ;5!;_;5!;_;5!;	

⑶ 2_2_7_7_7			  ⑷ ;4!;_;1Á3;_;4!;_;1Á3;_;4!;	

 3Ý`   {;5!;}Ü`

 2Û̀ _7Ǜ    {;4!;}Ü`_{;1Á3;}Û`

핵심예제 4 곱을 거듭제곱으로 나타내기

a_a_a_ y _a=aÇ`

 ��거듭하여 곱한 수나 문자는 밑이 

되고 곱한 횟수는 지수가 된다. 

n개

다음 거듭제곱에서 밑과 지수를 각각 말하시오.

⑴ 2ß`		 		  ⑵ 3Þ`	

⑶ {;7!;}Ü`			  ⑷ {;5@;}¡̀ 	

 밑: 2, 지수: 6  밑: 3, 지수: 5

 밑: ;7!;, 지수: 3  밑: ;5@;, 지수: 8

핵심예제 3 거듭제곱의 밑과 지수

거듭제곱 aÇ` 에서 

① 밑: a

② 지수: n

4 -1   다음  중에서 거듭제곱으로 나타낸 것으로 옳은 것을 모두 고르시오.

ㄱ. 7_7_7=3à`	 ㄴ. ;2!;_;2!;_;2!;_;2!;={;2!;}Ý`

ㄷ. 3_5_5_5_3=3Û`_5Ü`	 ㄹ. ;5!;_;5!;_;7@;_;7@;_;7@;= 1
5Û`

_ 2
7Ü`

⑴ ��거듭제곱: 같은 수나 문자를 여러 번 곱한 것을 간단히 나타

낸 것

	 참고 �① ��2Û`을 ‘2의 제곱’, 2Ü`을 ‘2의 세제곱’, 2Ý`을 ‘2의 네제곱’, …이라 

읽는다.

		  ② 2Û`, 2Ü`, 2Ý`, …을 통틀어 ‘2의 거듭제곱’이라 한다.

	 주의 �2_2_2=2Ü`, 2+2+2=2_3임에 주의한다.

⑵ 밑 : 거듭제곱에서 곱한 수나 문자

⑶ 지수: 거듭제곱에서 곱한 수나 문자의 개수

	 참고 �거듭제곱에서 지수 1은 생략하여 나타낸다.  2Ú`=2, 3Ú`=3, 4Ú`=4, …

지수(指 가리키다, 數 수) : 어떤 수를 

몇 번 곱했는지 가리키는 수

2 거듭제곱

ㄱ. 7_7_7=7Ü`

ㄹ. ;5!;_;5!;_;7@;_;7@;_;7@;={;5!;}Û`_{;7@;}Ü`�  ㄴ, ㄷ

2_2_2= 2 Ü ̀
밑

지수
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최소공배수 구하기

세 수 24, 32, 56의 최소공배수는?

① 2Ü`	 ② 2Þ`		  ③ 2Ü`_3_7

④ 2Þ`_3_7	 ⑤ 2Ü`_3Û`_7

�  ④

24=2Ü`_3
		  32=2Þ`

56=2Ü` _7

(최소공배수)=2Þ`_3_7

2 최소공배수 구하기

각 수를 소인수분해한 후 공통인 소

인수와 공통이 아닌 소인수를 모두 

곱한다. 이때 소인수의 지수가 크거

나 같은 것을 택하여 곱한다.

최소공배수의 성질

두 자연수 A, B의 최소공배수가 12일 때, 다음 중에서 A, B의 공배수가 아닌 것은?

① 12	 ② 18		  ③ 24

④ 36	 ⑤ 48
두 자연수 A, B의 공배수는 이들의 최소공배수인 12의 배수이므로 12, 24, 36, 48, …이다.�  ②

1 두 개 이상의 자연수의 공배수는 그 

수들의 최소공배수의 배수이다.

최소공배수의 활용 - 처음으로 다시 만나는 경우

어느 버스 정류장에서 A 버스는 12분마다, B 버스는 20분마다 출발한다. 오전 7시에 두 버스 A, B

가 동시에 출발하였을 때, 두 버스가 처음으로 다시 동시에 출발하게 되는 시각은?

① 오전 7시 15분	 ② 오전 7시 20분	 ③ 오전 8시

④ 오전 8시 15분	 ⑤ 오전 8시 20분
두 버스 A, B가 처음으로 다시 동시에 출발하는 시각은 (12와 20의 최소공배수)

분 후이다.

따라서 구하는 시각은 오전 7시로부터 60분 후인 오전 8시이다.�  ③

		  12=2Û`_3
		  20=2Û` _5

(최소공배수)=2Û`_3_5=60

5 두 버스가 동시에 출발한 뒤 처음으

로 다시 만나는 시각을 구하는 문제

는 최소공배수를 이용한다.

최소공배수를 이용하여 미지수 구하기

두 수 3Û`_7a, 3Ü`_7_11의 최소공배수가 3b_7Û`_11일 때, a_b의 값을 구하시오.	  

� (단, a, b는 자연수)

3Û`_7a

3Ü`_7 _11

(최소공배수)=3b_7Û`_11

따라서 a=2, b=3이므로 a_b=2_3=6�  6

3

최소공배수를 이용하여 공배수 구하기

다음 중에서 두 수 2Û`_7Ü`, 2Û`_5_7Û`의 공배수인 것은?

① 2Û`_5	 ② 2Û`_7Û`		  ③ 2Û`_5Û`_7

④ 2_5Û`_7Û`	 ⑤ 2Û`_5Û`_7Ü`
2Û` _7Ü`
2Û`_5_7Û`

(최소공배수)=2Û`_5_7Ü`

따라서 두 수 2Û`_7Ü`, 2Û`_5_7Û`의 공배수는 이들의 최소공배수인 2Û`_5_7Ü`의 배수이므로 공배수인 것은 ⑤이다.

�  ⑤

4

최대공약수와 최소공배수의 관계를 이용하여 수 구하기

두 자연수 A, B의 최대공약수가 5, 최소공배수가 35일 때, A, B의 값을 각각 구하시오.	 

� (단, A>B)

A=5_a, B=5_b(a, b는 서로소, a>b)라 하면 최소공배수가 35이므로 5_a_b=35에서 a_b=7

이때 a, b는 서로소이고 a>b이므로 a=7, b=1

따라서 A=5_7=35, B=5_1=5�  A=35, B=5

6 두 자연수 A, B의 최대공약수가 G

이고 최소공배수가 L일 때,	

A=a_G, B=b_G(a, b가 서로

소)라 하면 L=a_b_G이다.
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1  
다음 수 중에서 소수를 모두 고르시오.

3,  6,  9,  13,  16,  19

�  3, 13, 19

2     
다음  중에서 옳은 것을 모두 고른 것은?

ㄱ. 가장 작은 합성수는 1이다.

ㄴ. 소수 a의 약수는 1, a뿐이다.

ㄷ. 소수 p, q에 대하여 p_q는 합성수이다. 

ㄹ. 3의 배수 중에 소수는 없다.

① ㄱ, ㄴ	 ② ㄴ, ㄷ		  ③ ㄴ, ㄹ

④ ㄱ, ㄷ, ㄹ	 ⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

ㄱ. 가장 작은 합성수는 4이다.

ㄷ. ��소수 p, q에 대하여 p_q의 약수는 1, p, q, p_q의 4개이므로 p_q는 합성

수이다. 

ㄹ. 3의 배수 중에서 3은 소수이다.�  ②

3   
5_5_5_5_11_11을 거듭제곱으로 나타낼 때, 5의 거듭제곱

의 지수를 a, 11의 거듭제곱의 지수를 b라 하자. 이때 a+b의 값을 

구하시오. 

5_5_5_5_11_11=5Ý`_11Û`이므로 5의 거듭제곱의 지수는 4이고 11의 거

듭제곱의 지수는 2이다.

따라서 a=4, b=2이므로 a+b=4+2=6�  6

4  
다음 중에서 옳은 것은?

① 3Û`=6

② ;5!;_;5!;_;5!;=3_;5!;

③ 3_3_3_7_7=3Ü`+7Û`

④ a+a+a+a=aÝ`

⑤ a_b_b_b_a=aÛ`_bÜ`
① 3Û`=3_3=9

② ;5!;_;5!;_;5!;={;5!;}Ü`

③ 3_3_3_7_7=3Ü`_7Û`

④ a+a+a+a=4_a�  ⑤

5     
수를 나타내는 순우리말이 오른쪽과 같을 때, 즈믄

일: 하나 

십: 열

백: 온 

천: 즈믄

을 10의 거듭제곱으로 나타내시오. 

즈믄은 천이므로

1000=10_10_10=10Ü`�  10Ü`

6 
126을 소인수분해하면 2a_3b_c일 때, a+b+c의 값은?	

� (단, a, b는 자연수, c는 3보다 큰 소수)

① 6	 ② 7		  ③ 8

④ 9	 ⑤ 10
126=2_3Û`_7이므로 a=1, b=2, c=7

따라서 a+b+c=1+2+7=10�  ⑤

7 
다음 중에서 140의 소인수가 아닌 것을 모두 고르면? (정답 2개)

① 2	 ② 3		  ③ 5

④ 7	 ⑤ 11
140=2Û`_5_7이므로 소인수는 2, 5, 7이다.�  ②, ⑤

8    
75에 자연수를 곱하여 어떤 자연수의 제곱이 되게 하려고 한다. 이

때 곱할 수 있는 가장 작은 자연수를 구하시오. 

75=3_5Û`에 자연수를 곱하여 어떤 자연수의 제곱이 되도록 하려면

3_(자연수)Û`의 꼴을 곱해야 한다.

따라서 곱할 수 있는 가장 작은 자연수는 3이다. �  3


